
 Niederschrift 
über die öffentliche, konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Langeneß  

am 06. Juni 2023 
in der Gaststätte „Hilligenley“, Langeneß 

 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:    22.45 Uhr 
 
 
Teilnehmer:  Heike Hinrichsen 

Melf Boysen  
Regina Hillmann 

Malte Karau 
Heidi Petersen  
Honke Johannsen 
Ulrich Wittkopp 
Thies Nissen 
 
 

Biosphäre Halligen:  Nicole Schrader, Biosphäre Halligen 
 
 
Von der Verwaltung:  Sandra Rohde, LVB Amt Pellworm 
   Sönke Lorenzen, Hauptamt, zugl. Protokollführer 
 
    
Zuhörer/innen: 48 zu Beginn der Sitzung 

 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über 
Änderungsanträge zur Tagesordnung  

2. Ermittlung des dienstältesten Mitgliedes 
3. Wahl der/des Vorsitzenden unter der Leitung des dienstältesten Mitgliedes der 

Gemeindevertretung  
4. Verpflichtung und Amtseinführung durch das älteste Mitglied – der/die neue 

Vorsitzende übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung 
5. Wahl der Stellvertreter/innen des/der neuen Bürgermeisters/Bürgermeisterin 
6. Verpflichtung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeister/innen 
7. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
8. Entgegennahme von Fraktionserklärungen 
9. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 

der Gemeinde Langeneß 
10. Wahl der Mitglieder/innen des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Ausschussmitglieder/innen und deren Vertreter/innen 

a) Finanzausschuss (3) 
b) Bauausschuss (5) 
c) Kultur- und Tourismusausschuss (5) 
d) Ausschuss für Schule, Bildung, Arbeit und Soziales (5) 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter/innen 



13. Wahl eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung Wasserverband Drei Harden 
(und Stellvertreter) 

14. Wahl einer/eines Vertreterin/Vertreters für den Zweckverband Daseinsvorsorge auf 
den Halligen 

15. Benennung eines zusätzlichen Mitgliedes für die geschäftsführende Arbeitsgruppe 
Biosphäre  

16. Wahl einer/eines Stellvertreterin/Stellvertreters für den Amtsausschuss 
17. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Personal-, Grundstücks- und Organisationsangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 
 
 

Zu TOP 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie 
Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Heike Hinrichsen begrüßt alle Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- 
und fristgerechte Einladung fest. Sie beantragt den TOP 20 (Personal-, Grundstücks- und 
Organisationsangelegenheiten (einschl. Vergaben)) unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beraten und ggf. Beschlüsse zu fassen. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch und die 
neue TO wird einstimmig beschlossen. 

Anschließend bittet sie die Anwesenden sich zu erheben, um in einer Schweigeminute, der 
verstorbenen Gerda Bauch zu gedenken. 
In einer Ansprache richtet sich Heike Hinrichsen an die Gemeindevertretung und an die 
Langeneßer Bürgerinnen und Bürger und bedankt sich für die Zusammenarbeit der 
vergangenen 5 Jahre. 
Von Seiten der Gemeindevertretung bedankt sich Uli Wittkopp bei Heike Hinrichsen für 
ihren Einsatz in der vergangenen Legislaturperiode. 

 

Zu TOP 2. Ermittlung des ältesten Mitgliedes  

Herr Honke Johannsen wird als dienstältestes Mitglied der der Gemeindevertretung 
ermittelt und übernimmt den Vorsitz. 

 

Zu TOP 3.  Wahl der/des Vorsitzenden unter der Leitung des ältesten 
 Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Aus den Reihen der neu gewählten Gemeindevertreter/innen werden Heidi Petersen und 
Honke Johannsen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es wird geheime Wahl 
beantragt. Regina Hillmann bittet Nicole Schrader um Unterstützung bei der 
Stimmenabgabe. 
Auf Heidi Petersen entfallen 4 ja-Stimmen, auf Honke Johannsen 3 ja-Stimmen. Somit ist 
Heidi Petersen zur neuen Vorsitzenden der Gemeindevertretung Langeneß gewählt. 
Heidi Petersen nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 
 



Zu TOP 4.  Verpflichtung und Amtseinführung durch das älteste Mitglied – 
der/die neue Vorsitzende übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung 

Honke Johannsen verpflichtet Heidi Petersen und verliest die Ernennungsurkunde. Heidi 
Petersen leistet den Amtseid und Honke Johannsen übergibt die Ernennungsurkunde. 
Die neu gewählte Bürgermeisterin übernimmt mit Dank an die Anwesenden den Vorsitz 
der Gemeindevertretung. 
 
 

Zu TOP 5.  Wahl der Stellvertreter/innen des/der neuen 
Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

Als 1. stellvertr. Bürgermeister wird Melf Boysen vorgeschlagen. Es wird geheime Wahl 
beantragt.  Regina Hillmann bittet Nicole Schrader um Unterstützung bei der 
Stimmenabgabe. Mit 6 ja-Stimmen und 1 Enthaltung wird Melf Boysen zum 1. stv. 
Bürgermeister der Gemeinde Langeneß gewählt. 
 

Als 2. Stv. Bürgermeister werden Uli Wittkopp und Malte Karau vorgeschlagen. Es wird 
geheime Wahl beantragt.  Regina Hillmann bittet Nicole Schrader um Unterstützung bei 
der Stimmenabgabe.  
Im ersten Wahlgang erhalten Uli Wittkopp 3 ja-Stimmen, Malte Karau 3 ja-Stimmen und 
eine Enthaltung. Somit erfolgt ein weiterer Wahlgang. 
Im zweiten Wahlgang erhalten Uli Wittkopp 3 ja-Stimmen und Malte Karau 3 ja-Stimmen 
und eine Enthaltung. 
Es erfolgt ein Losentscheid. Die Vorsitzende zieht das Los und Uli Wittkopp wird per 
Losentscheid zum 2. stv. Bürgermeister.  
 
 

Zu TOP 6. Verpflichtung und Amtseinführung der stellvertretenden 
Bürgermeister/innen 

Melf Boysen und Uli Wittkopp werden von der Bürgermeisterin verpflichtet und in ihr Amt 
eingeführt. Die Ernennungsurkunden werden verlesen und ausgehändigt und die 
Eidesformel wird von den beiden stellvertretenden Bürgermeistern geleistet. 
 
 

Zu TOP 7.  Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertreter 

Bürgermeisterin Heidi Petersen verpflichtet die neu gewählten Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertreter per Handschlag zur gewissenhaften Wahrnehmung der 
Obliegenheiten. 

 
 

Zu TOP 8. Entgegennahme von Fraktionserklärungen 

Es wird eine Fraktionserklärung der BLLO mit der 1. WGL eingereicht.  
 



Zu TOP 9. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderungssatzung zur 
Hauptsatzung der Gemeinde Langeneß 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langeneß beschließt einstimmig die folgende  
Hauptsatzungsänderung. 
 

2. Änderungssatzung 
Zur Hauptsatzung der Gemeinde Langeneß xx.xx.xxxx 

 
 
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein wird nach Beschluss der 
Gemeindevertretung vom xx.xx.xxxx und mit Genehmigung des Landrates des Kreises 
Nordfriesland vom xx.xx.xxxx folgende Änderungssatzung erlassen: 
 
 

§ 1 
§ 5 wird wie folgt geändert: 
 
 

a) Finanzausschuss  
 

Zusammensetzung:     Aufgabengebiet:     
3 Gemeindevertreterinnen und -vertreter  Prüfung des Jahresabschlusses 

Finanzwesen incl. Vorbereitung des 
Haushaltsplans 
Steuern, Gebühren, Beiträge 
Privatrechtliche Entgelte 
Annahme von Spenden, Erbschaften 
Vermögensangelegenheiten 
Abschluss von Verträgen, sofern sie über 
die Wertgrenzen in § 4 hinausgehen 

       Personalangelegenheiten 
       Sonstige zentrale Aufgaben, die nicht  

ausdrücklich einem anderen Ausschuss  
zugeordnet wurden 
Satzungsangelegenheiten 
 
 
 

b) Bauausschuss 

 
Zusammensetzung:     Aufgabengebiet: 
5 Mitglieder       Bau- und Wegewesen, 
davon:       Deich- und Brückenwesen, 
3 Gemeindevertreterinnen und -vertreter  Lorenangelegenheiten 
2 Bürgerinnen und Bürger, die der   Bauleitplanungen 
Gemeindevertretung angehören können  Sonstige städtebauliche Satzungen 

Verträge für vorhabenbezogene 
Bebauungspläne 
Städtebauliche Verträge 
Hoch- und Tiefbau 
Küsten- und Hochwasserschutz 
Wasserversorgung und Entsorgung 
Stellplätze 
Umwelt- und Energiethemen 
 



 
 
 
 
 
 

§ 2 

 

Diese Änderung tritt am Tage nach ihrer Bekanntmachung in Kraft. 

 

Die Genehmigung nach § 4 Abs. 1 Gemeindeordnung wurde durch die Verfügung des 

Landrates des Kreises Nordfriesland vom xx.xx.xxxx erteilt. 

 

Langeneß, den xx.xx.xxxx   (LS) 

 

 

Gemeinde Langeneß 

Der/Die Bürgermeister/in 

 

Zu TOP 10. Wahl der Mitglieder/innen des Wahlprüfungsausschusses 

Mit einstimmigem Votum werden die Gemeindemitglieder/innen Heidi Petersen, Uli 
Wittkopp und Melf Boysen in den Wahlprüfungsausschuss bestellt. 
 
 

Zu TOP 11. Wahl der Ausschussmitglieder/innen und deren Vertreter/innen 
a) Finanzausschuss (3) 
b) Bauausschuss (5) 
c) Kultur- und Tourismusausschuss (5) 
d) Ausschuss für Schule, Bildung, Arbeit und Soziales (5)  

a) Für den Finanzausschuss werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
Aus der GV: Heidi Petersen, Regina Hillmann und Thies Nissen 
 
Es erfolgt eine Sitzungsunterbrechung von 21.15 Uhr bis 22.00 Uhr  
 
b) Für den Bauausschuss werden aus der GV vorgeschlagen und gewählt (5xja,1xnein, 
1xEnthaltung): Honke Johannsen, Malte Karau und Thies Nissen 
Als bürgerl. Mitglieder werden vorgeschlagen: Michael Ingwersen, Frank Kühn und Alina 
Ciesielski. Es wird geheime Wahl beantragt. 
Gewählt werden: Michael Ingwersen und Frank Kühn. 
 
c) Für den Kultur – und Tourismusausschuss werden vorgeschlagen und gewählt (6xja, 
1xEnthaltung): 
Aus der GV: Regina Hillmann, Uli Wittkopp und Melf Boysen 
Als bürgerl. Mitglieder: Sünje Hinrichsen, Stefanie Bogusch 
 
d) Für den Ausschuss für Schule, Bildung, Arbeit und Soziales werden vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt: 
Aus der GV: Melf Boysen, Malte Karau und Honke Johannsen 
Als bürgerl. Mitglieder: Jasmin Nissen, Bettina Freers 



 
 
Zu TOP 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter/innen  

Als Vorsitzende für den Finanzausschuss werden Heidi Petersen und als stellvertretende 
Vorsitzende Regina Hillmannn einstimmig gewählt. 
 
Als Vorsitzende für den Bauausschuss werden Honke Johannsen und als stellvertretender 
Vorsitzender Malte Karau gewählt (6xja, 1xnein). 
 
Als Vorsitzende für den Kultur- und Tourismusausschuss werden Regina Hillmann und als 
stellvertretender Vorsitzender Uli Wittkopp einstimmig gewählt. 
 
Als Vorsitzende für den Ausschuss für Schule, Bildung, Arbeit und Soziales werden Melf 

Boysen und als stellvertretender Vorsitzender Malte Karau einstimmig gewählt. 
 

Zu TOP 13. Wahl eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung 
Wasserverband Drei Harden (und Stellvertreter) 

Die vorgeschlagenen Thies Nissen und Honke Johannsen (Stellvertreter) werden 
einstimmig gewählt. 
 

Zu TOP 14. Wahl einer/eines Vertreterin/Vertreters für den Zweckverband 
Daseinsvorsorge auf den Halligen 

Der vorgeschlagene Melf Boysen wird einstimmig gewählt. 
 

Zu TOP 15. Benennung eines zusätzlichen Mitgliedes für die geschäftsführende 
Arbeitsgruppe Biosphäre. 

Vorgeschlagen werden Malte Karau und Uli Wittkopp. Gewählt wird (mit 4 Stimmen) Malte 
Karau. 
 
 

Zu TOP 16. Wahl einer/eines Stellvertreterin/Stellvertreters für den 
Amtsausschuss 

Vorgeschlagen und gewählt wird Regina Hillmann (5xja, 2xEnth.). 
 
 

Zu TOP 17. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 

Die Bürgermeisterin verabschiedet die ausgeschiedene Bürgermeisterin Heike Hinrichsen. 
Sie bedankt sich für ihr Engagement in den vergangenen Jahren und übergibt ein Präsent. 
Auch die ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen Britta Johannsen und Bahne 
Hinrichsen werden mit einem Präsent verabschiedet. 
 
 
 
 
 



Zu TOP 18. Einwohnerfragestunde 

Ein Vertreter/Vertreterin für den Ortskulturring wird erst in der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung bestimmt. 
 
 

Zu TOP 19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Die Bürgermeisterin bittet darum, dass die Gemeindevertretung sich möglichst frühzeitig, 
Gedanken über die nächsten Sitzungstermine in diesem Jahr macht. Sie kündigt an, dass in 
Zukunft an unterschiedlichen Orten im Gemeindebereich getagt werden wird. Das genaue 
Vorgehen wird aber noch besprochen. 
 
 
 
 
Ende des öffentlichen Teils der TO um 22.40 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zu TOP 20. Personal-, Grundstücks- und Organisationsangelegenheiten 
(einschl. Vergaben) 

 
Es werden keine Punkte angesprochen. 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, beendet die Bürgermeisterin, mit Dank an 
die Anwesenden, um 22.45 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
gez. Heidi Petersen      gez. Sönke Lorenzen 
______________________________   _________________________ 
(Bürgermeisterin Heidi Petersen)    (Protokollführer Sönke Lorenzen) 


